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1. Методология и методика исследования 

 

Цель исследования – определение электорального потенциала жителей 

города и отношения населения к выборному процессу в период подготовки и в 

ходе проведения избирательной кампании. 

Задачи исследования: 

1. Определение степени информированности граждан о предстоящих выборах 

Губернатора Тюменской области. 

2. Прогнозная оценка уровня электоральной активности жителей города Сургута. 

3. Определение мотивов неучастия жителей города на выборах. 

Объект исследования – население в возрасте от 18 лет и старше, постоянно 

проживающее на территории города Сургута, имеющее право голосовать на 

выборах. 

Предмет исследования – уровень электоральной активности жителей 

города. 

Объем и формирование выборки 

В ходе исследования был осуществлен сбор информации путем опроса 

респондентов методом формализованного интервью. Тип выборочной 

совокупности: стратифицированная, случайная выборка (квотирование по полу, 

возрасту).  

Объем выборки 520
1
 респондентов в возрасте от 18 лет и старше, постоянно 

проживающих на территории города. Выборка репрезентативна половозрастной 

характеристике генеральной совокупности. Ошибка выборки не превышает 5% на 

97% доверительном интервале.  

 

Таблица 1. Структура генеральной совокупности
2
 

 

 Муж. Жен. 

18 – 24 года 12 061 13 290 

25 – 29 лет 16 743 18 042 

30 – 39 лет 34 983 36 517 

40 – 49 лет 23 887 25 474 

50 – 59 лет 22 919 27 520 

60 и старше 12 586 20 371 

Итого 123 179 чел. 141 214 чел. 

 

 

 

                                                 
1
 Изначально заданный объем выборки – 500 респондентов. Увеличение выборки на 20 человек связано с тем, что 

респонденты сами изъявляли желание поучаствовать в опросе. 
2
 По данным Федеральной службы государственной статистики. 
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Таблица 2. Структура выборочной совокупности 

 

 Муж. Жен. 

18 – 24 года 25 29 

25 – 29 лет 26 33 

30 – 39 лет 58 68 

40 – 49 лет 36 60 

50 – 59 лет 41 65 

60 и старше 29 49 

Итого 215 304 

 

Методы обработки информации 

 

Результаты, выводы и заключения исследования обоснованы с 

использованием качественных методов обработки данных
3
. Статистический 

анализ произведен в прикладной программе социологической обработки 

информации SPSS Statistics 21. 

 

Таблица 3. Рабочий план исследования 

 

№ Название этапа 
Срок 

реализации 

1. Подготовительный этап 

1.1 
Изучение материалов по указанной теме, расчет выборки 

исследования Июль 2018 

1.2 Создание и согласование диагностического инструментария 

2. Организационный этап 

2.1 

Проведение опроса среди жителей города, контроль качества 

полевых работ (телефонный контроль подлинности проведения 

опроса – до 50% от выборочной совокупности; 100%  

визуальный контроль качества и объёма заполнения анкет) 

Июль - август 

2018 

3. Завершающий этап 

3.1 Обработка и кодировка результатов опроса 

Август 2018 3.2 Анализ, подготовка и оформление отчета 

3.3 Тиражирование и предоставление отчета в адрес заказчика 

                                                 
3
 Качественный метод предусматривает анализ и синтез полученных данных, их систематизацию и сравнение с 

результатами других исследований. 
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2. Информация о респондентах, принявших участие в исследовании 

 

Пол респондентов, % 

 

Процент 

Женский 58,6 

Мужской  41,4 

 

Возраст респондентов, % 

 

Процент 

30-39 24,3 

50-59 20,4 

40-49 18,5 

60 и старше 15,0 

25-29 11,4 

18-24 10,4 

 

В какой сфере Вы работаете?, % 

 

Процент 

Пенсионер 20,6 

Культура, наука, образование, здравоохранение 14,7 

Сфера услуг, торговля 13,8 

Нефтедобыча, переработка, геология 11,0 

Государственное, муниципальное управление 8,4 

Транспорт 4,7 

Строительство 4,1 

Занимаюсь домашним хозяйством, в декрете 4,1 

Связь, коммунальное хозяйство 3,5 

Энергетика 3,1 

Студент, учащийся 3,1 

Другое 2,9 

Газодобыча, транспортировка газа 2,6 

Военнослужащие, правоохранительные органы 1,2 

Временно без работы, безработный 1,6 

СМИ 0,6 

Сельское, лесное хозяйство 0,2 

 

Половозрастные характеристики респондентов, % 

 Мужской Женский 

18-24 4,8 5,6 

25-29 5,0 6,4 

30-39 11,2 13,1 

40-49 6,9 11,6 

50-59 7,9 12,5 

60 и старше 5,6 9,4 
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3. Результаты исследования 

 

Знаете ли Вы о предстоящих в сентябре 2018 года выборах Губернатора Тюменской области? 

 

Процент  

Да, знаю 80,5 

Нет, слышу впервые 19,5 

 

Примете ли Вы участие в голосовании на этих выборах? 

 

Процент  

Да, обязательно 39,3 

Скорее всего, буду участвовать 32,7 

Скорее всего, не буду участвовать 17,4 

Точно не пойду на выборы 10,6 

 

Если Вы собираетесь участвовать в выборах, то почему? 

 

Процент  

Потому что я всегда хожу на выборы 51,2 

Считаю участие в выборах своим гражданским долгом 26,6 

Не хочу, чтобы кто-то кроме меня распорядился моим голосом 22,5 

Мне не безразлично кто будет избран Губернатором Тюменской области 17,6 

Хочу оказать поддержку кандидату, которому (-ой) доверяю 16,8 

Потому что меня интересует политическая жизнь нашего региона 12,7 

Потому что призывает начальство 4,3 

Потому что на выборах всегда праздничная атмосфера 3,8 

Потому что голосовать будут мои родственники, друзья 3,0 

Другое 1,6 

 

Если Вы собираетесь УЧАСТВОВАТЬ («Да, обязательно»), то Ваше решение окончательное 

или может измениться? 

 

Процент  

Безусловно, мое решение окончательное 88,0 

Скорее не окончательно, все может измениться 12,0 

 

Если Вы собираетесь НЕ УЧАСТВОВАТЬ («Точно не пойду на выборы»), то Ваше 

решение окончательное или может измениться? 

 

Процент  

Безусловно, мое решение окончательное 78,7 

Скорее не окончательно, все может измениться 21,3 

 

 

Если Вы НЕ собираетесь участвовать в выборах, то почему? 

 

Процент 

Не знаю никого из кандидатов, за кого голосовать 37,9 

Выборы не поменяют ситуацию в регионе 27,3 
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Не интересуюсь политикой 19,9 

Все равно выберут того «кого надо» 19,9 

Другое 15,5 

Уже ясно кто победит, от моего голоса ничего не изменится 14,9 

Выборы все равно будут сфальсифицированы, от моего участия ничего не зависит 8,1 

Среди возможных кандидатов нет тех, кому я доверяю 8,1 

Я никогда не хожу на выборы 6,8 

Меня не устраивает система голосования, при такой системе ущемлены мои 

избирательные права 

3,7 

 

Известно ли Вам, где расположен Ваш избирательный участок? 

 

Процент 

Да, известно 76,5 

Кажется, знаю, где он, но не уверен (а) 16,7 

Нет, не известно 6,8 

 
Парное распределение ответов на вопрос «Примете ли Вы участие в голосовании на 

этих выборах?» с вопросом «Если Вы собираетесь УЧАСТВОВАТЬ/НЕ УЧАСТВОВАТЬ, то 

Ваше решение окончательное или может измениться», %  

 

 Безусловно, мое 

решение 

окончательное 

Скорее не 

окончательно, все 

может измениться 

Да, обязательно 88,0 12,0 

Скорее всего, буду участвовать 50,0 50,0 

Скорее всего, не буду участвовать 37,5 62,5 

Точно не пойду на выборы 78,7 21,3 

 

Анализ итогов проведенного социологического исследования позволяет 

предположить, что по состоянию на август 2018 года, предполагаемая явка 

избирателей составит 34,5%. Вместе с тем, не стоит забывать, что уровень 

декларируемой респондентами явки зачастую не соответствует фактической не 

только из-за внутренних факторов (мотивы, социальные ориентации, ожидания, 

социально-демографические признаки и пр.), но и из-за внешних (социально-

экономическая обстановка, информационный фон, хорошая погода (сезон дачных 

работ) и пр.), что может повлиять на окончательные результаты голосования с 

разницей до 10%.  
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Приложение 1 

 

Графическое представление данных линейных и парных распределений 

(диаграммы) 

 

 
Рис. 1. Знаете ли Вы о предстоящих в сентябре 2018 года выборах Губернатора 

Тюменской области?, % 
 

 
Рис. 2. Примете ли Вы участие в голосовании на этих выборах?, % 

 

80,5 

19,5 

Да, знаю 

Нет, слышу впервые 

10,6 

17,4 

32,7 

39,3 

Точно не пойду на выборы 

Скорее всего, не буду участвовать 

Скорее всего, буду участвовать 

Да, обязательно 
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Рис. 3. Если Вы собираетесь участвовать на выборах, то почему?, % 

 

 
Рис. 4. Если Вы собираетесь УЧАСТВОВАТЬ («Да, обязательно»), то Ваше решение 

окончательное или может измениться?, % 

 

 
Рис. 5. Если Вы собираетесь НЕ УЧАСТВОВАТЬ («Точно не пойду на выборы»), то 

Ваше решение окончательное или может измениться?, % 

1,6 

3 

3,8 

4,3 

12,7 

16,8 

17,6 

22,5 

26,6 

51,2 

Другое 

Потому что голосовать будут мои родственники, друзья 

Потому что на выборах всегда праздничная атмосфера 

Потому что призывает начальство 

Потому что меня интересует политическая жизнь нашей 

страны 

Хочу оказать поддержку кандидату, которому (-ой) доверяю 

Мне не безразлично кто будет избран Губернатором 

Тюменской области 

Не хочу, чтобы кто-то кроме меня распорядился моим 

голосом 

Считаю участие в выборах своим гражданским долгом 

Потому что я всегда хожу на выборы 

12 

88 

Скорее не окончательно, все может измениться 

Безусловно, мое решение окончательное 

21,3 

78,7 

Скорее не окончательно, все может измениться 

Безусловно, мое решение окончательное 
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Рис. 6. Если Вы НЕ собираетесь участвовать в выборах, то почему?, % 

 

 
Рис. 7. Известно ли Вам, где расположен Ваш избирательный участок?, % 

 

 
Рис. 8. Парное распределение ответов на вопрос «Знаете ли Вы о предстоящих в 

сентябре 2018 года выборах Губернатора Тюменской области?» с гендерными 

характеристиками респондентов, %  
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Меня не устраивает система голосования, при такой 
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Выборы все равно будут сфальсифицированы, от 

моего участия ничего не зависит 

Среди возможных кандидатов нет тех, кому я доверяю 

Уже ясно кто победит, от моего голоса ничего не 

изменится 

Другое 

Не интересуюсь политикой 

Все равно выберут того "кого надо" 

Выборы не поменяют ситуацию в регионе 

Не знаю никого из кандидатов, за кого голосовать 

6,8 

16,7 

76,5 

Нет, не известно 

Кажется, знаю, где он, но не уверен (а) 
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75,2 

84,2 

24,8 

15,8 

Мужчины 
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Нет, слышу впервые 

Да, знаю 
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Рис. 9. Парное распределение ответов на вопрос «Знаете ли Вы о предстоящих в 

сентябре 2018 года выборах Губернатора Тюменской области?» с возрастными 

характеристиками респондентов, %  

 

 
Рис. 10. Парное распределение ответов на вопрос «Примете ли Вы участие в 

голосовании на этих выборах?» с гендерными характеристиками респондентов, %  

 

 
Рис. 11. Парное распределение ответов на вопрос «Примете ли Вы участие в 

голосовании на этих выборах?» с возрастными характеристиками респондентов, %  
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Рис. 12. Парное распределение ответов на вопрос «Если Вы собираетесь участвовать 

на выборах, то почему?» с гендерными характеристиками респондентов, %  

 

 
Рис. 13. Парное распределение ответов на вопрос «Если Вы собираетесь 

УЧАСТВОВАТЬ/НЕ УЧАСТВОВАТЬ, то Ваше решение окончательное или может 

измениться?» с гендерными характеристиками респондентов, %  

 

 
Рис. 14. Парное распределение ответов на вопрос «Если Вы собираетесь 

УЧАСТВОВАТЬ/НЕ УЧАСТВОВАТЬ, то Ваше решение окончательное или может 

измениться?» с возрастными характеристиками респондентов, %   
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Рис. 15. Парное распределение ответов на вопрос «Если Вы собираетесь участвовать на выборах, то почему?» с возрастными 

характеристиками респондентов, %  
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Рис. 16. Парное распределение ответов на вопрос «Если Вы НЕ собираетесь 

участвовать на выборах, то почему?» с гендерными характеристиками респондентов, %  

 

 
Рис. 17. Парное распределение ответов на вопрос «Известно ли Вам, где расположен 

Ваш избирательный участок?» с гендерными характеристиками респондентов, %  
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Рис. 18. Парное распределение ответов на вопрос ««Если Вы НЕ собираетесь участвовать на выборах, то почему?» с возрастными 

характеристиками респондентов % 
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Приложение 2 

 

Таблицы сопряженности 
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Знаете ли Вы о предстоящих в сентябре 2018 года выборах Губернатора Тюменской области? 

Да, знаю 75,2 84,2 63,0 83,1 77,6 85,4 87,7 79,5 

Нет, слышу впервые 24,8 15,8 37,0 16,9 22,4 14,6 12,3 20,5 

Примете ли Вы участие в голосовании на этих выборах? 

Да, обязательно 31,9 44,6 18,9 35,6 33,9 41,1 45,7 54,7 

Скорее всего, буду участвовать 33,3 32,2 41,5 35,6 36,3 30,5 31,4 22,7 

Скорее всего, не буду участвовать 23,5 13,1 28,3 20,3 19,4 14,7 11,4 16,0 

Точно не пойду на выборы 11,3 10,1 11,3 8,5 10,5 13,7 11,4 6,7 

Если Вы собираетесь участвовать на выборах, то почему? 

Потому что я всегда хожу на выборы 47,4 53,4 24,2 48,8 40,4 50,0 58,2 76,3 

Хочу оказать поддержку кандидату, которому (-ой) доверяю 18,2 15,9 12,1 16,3 15,7 22,7 16,5 15,3 

Считаю участие в выборах своим гражданским долгом 21,9 29,3 24,2 37,2 23,6 27,3 31,6 16,9 

Потому что меня интересует политическая жизнь нашего региона 17,5 9,9 12,1 16,3 13,5 12,1 7,6 16,9 

Не хочу, чтобы кто-то кроме меня распорядился моим голосом 21,2 23,3 45,5 23,3 21,3 16,7 25,3 13,6 

Мне не безразлично кто будет избран Губернатором Тюменской области 15,3 19,0 18,2 18,6 19,1 13,6 16,5 20,3 
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Потому что призывает начальство 8,8 1,7 12,1 7,0 4,5 3,0 2,5 1,7 

Потому что голосовать будут мои родственники, друзья 2,2 3,4 6,1 7,0 3,4 0,0 3,8 0,0 

Потому что на выборах всегда праздничная атмосфера 3,6 3,9 12,1 2,3 6,7 4,5 0,0 0,0 

Другое 1,5 1,7 3,0 0,0 1,1 4,5 1,3 0,0 

Если Вы собираетесь УЧАСТВОВАТЬ/НЕ УЧАСТВОВАТЬ, то Ваше решение окончательное или может измениться? 

Безусловно, мое решение окончательное 63,7 67,1 51,9 60,7 68,1 56,3 70,4 80,6 

Скорее не окончательно, все может измениться 36,3 32,9 48,1 39,3 31,9 43,7 29,6 19,4 

Если Вы НЕ собираетесь участвовать на выборах, то почему? 

Не знаю никого из кандидатов, за кого голосовать 30,3 44,7 39,1 25,0 37,8 39,5 44,0 36,4 

Уже ясно кто победит, от моего голоса ничего не изменится 19,7 10,6 17,4 6,3 13,5 15,8 20,0 13,6 

Выборы не поменяют ситуацию в регионе 34,2 21,2 26,1 18,8 35,1 26,3 36,0 13,6 

Выборы все равно будут сфальсифицированы, от моего участия ничего не зависит 13,2 3,5 8,7 6,3 13,5 7,9 4,0 4,5 

Я никогда не хожу на выборы 10,5 3,5 4,3 12,5 5,4 7,9 12,0 0,0 

Мне непонятна система голосования 2,6 0,0 0,0 0,0 2,7 0,0 0,0 4,5 

Меня не устраивает система голосования, при такой системе ущемлены мои 

избирательные права 
5,3 2,4 4,3 6,3 5,4 0,0 0,0 9,1 

Среди возможных кандидатов нет тех, кому я доверяю 7,9 8,2 8,7 0,0 8,1 10,5 0,0 18,2 

Не интересуюсь политикой 18,4 21,2 34,8 25,0 24,3 7,9 24,0 9,1 

Все равно выберут того "кого надо" 22,4 17,6 13,0 6,3 24,3 21,1 32,0 13,6 
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Другое 9,2 21,2 13,0 37,5 10,8 5,3 8,0 36,4 

Известно ли Вам, где расположен Ваш избирательный участок? 

Да, известно 74,4 78,0 55,8 78,6 74,4 80,2 82,2 80,5 

Кажется, знаю, где он, но не уверен (а) 20,8 13,7 28,8 16,1 19,0 12,1 15,8 11,7 

Нет, не известно 4,8 8,2 15,4 5,4 6,6 7,7 2,0 7,8 
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Приложение 3 

 

Кодификатор открытых и полузакрытых  вопросов
4
  

 

Номер анкеты Наименование вопроса Количество 

повторений 

Если Вы собираетесь участвовать в выборах, то почему? 

355 Являюсь членом избирательной комиссии 1 

238 Потому что все идут 1 

247 Это весело, мы ничего не решаем 1 

Если Вы НЕ собираетесь участвовать в выборах, то почему? 

456,138,147,162,167,74,75,77 

86 

Буду в отъезде/буду в отпуске/возможно уеду в 

Тобольск, если буду в Сургуте - пойду на 

выборы 

9 

56,120 Нет времени 2 

144,149 Маленькие дети 2 

425,156 Здоровье не позволяет/болею 2 

316 Кого бы ни выбрали, народу от этого лучше не 

будет. Мы для них «быдло», которое их 

кормит 

1 

435 У меня своих проблем много 1 

443 Я еще не думала об этом 1 

317 А к чему это приведет? Я и мои дети, внуки 

будут вечными рабами у слуг народа 

1 

253 Не могу предвидеть будущее 1 

126 Буду на работе 1 

129 Хожу только на выборы президента РФ 1 

140 Буду на рыбалке 1 

95 Нас нет в списках. В связи с пожаром-сгорел 

дом, прописка по старому адресу 

1 

518 Не доверяю 1 

В какой сфере Вы работаете? 

374,386,397,407,408,412,415, 

420 

ИП 8 

29 Логистик  1 

64 Инвалид  1 

227 Разнорабочий  1 

255 Финансовая деятельность 1 

 

                                                 
4
 Формулировки ответов респондентов не редактировались. 


